           Развитие эмоционального общения со взрослыми.
Прежде чем приступить собственно к непосредственно образовательной деятельности по развитию речи, необходимо установить эмоциональный контакт с ребенком. В случае, когда ребенок использует в активной речи лишь несколько аморфных слов, вопрос установления контакта может стать проблематичным: часто только очень близкие люди могут разобрать произношение этих слов, понять их смысл. Добиться доверия ребенка в этом случае педагогу помогают игры для установления эмоционального контакта.
С точки зрения детской психологии первой формой общения становится для ребенка именно эмоциональное общение со взрослым человеком. И лишь позже появляются другие виды взаимодействия с людьми – деловое и личностное, общение со сверстниками.

При проведении эмоциональных игр следует соблюдать постепенность:

1. знакомство;

2. игры с использованием игрушек и предметов;

3. контакт руками;

Кроме этого, игры, направленные на формирование общения, требуют соблюдения нескольких условий:

Во-первых, взрослый проявляет большую заинтересованность в игре, активно организует взаимодействие с ребенком, прилагает усилия, чтобы увлечь ребенка игрой;

Во-вторых, взрослый делает всё, чтобы создать во время игры комфортную, теплую атмосферу: ведет себя доброжелательно, улыбается, поддерживает проявления ребенком инициативы, подбадривает;

В-третьих, взрослый внимательно следит за ходом игры, контролируя ее начало, продолжение и конец: игра начинается, когда ребенок отдохнувший, в хорошем настроении, продолжается, пока ребенку интересно, и заканчивается при первых признаках усталости и потери интереса с его стороны;

В-четвертых, эмоциональные игры, направленные на развитие общения со взрослым и установления с ним контакта, проводятся индивидуально (один взрослый – один ребенок).

Многие из приведенных ниже игр очень просты, но детям нравится повторять их многократно. Чтобы повысить малышу настроение, заставить его улыбнуться, можно начинать непосредственно образовательную деятельность с проведения одной из таких игр и в том случае, если контакт ребенка с педагогом уже наладился. Такая игра поможет настроиться на активное общение.

Иди ко мне.

Цель: формирование эмоционального контакта со взрослым.

Ход игры: Взрослый отходит от ребенка на несколько шагов и манит его к себе, приговаривая: "Иди ко мне, мой хороший". Когда ребенок подходит, взрослый его обнимает.

Возьми шарик.

Цель: формирование эмоционального контакта со взрослым.

Оборудование: три воздушных шара, таблички.

Ход игры: Взрослый надувает шар, завязывает и протягивает ребенку: "На". Когда ребенок немного подержит шар, педагог просит: "Дай мне". Показывает, как шар летает, и снова отдает его ребенку. При этом выражает радость, удовольствие от игры: "Шар красивый!", "Шар летит!", хлопает в ладоши.

Кукла Маша.

Цель: продолжать формировать эмоциональный контакт со взрослым.

Оборудование: кукла, таблички.

Ход игры: (проводится с подгруппой) Взрослый приносит новую куклу. Она здоровается с детьми, гладит каждого по голове. Педагог предлагает каждому подержать куклу за руку. Показывает, что кукла танцует. Взрослый ставит детей в кружок, берет за одну руку куклу, другую дает одному из детей и вместе с ними двигается по кругу.

Привет! Пока!

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Оборудование: таблички "Привет", "Пока".
Ход игры: Педагог подходит к ребенку и машет рукой, здороваясь. Пользуясь табличкой, говорит: "Привет! «Затем предлагает ребенку ответить на приветствие. При прощании игра повторяется – педагог машет рукой: "Пока! "Затем предлагает малышу попрощаться. Этот ритуал встречи-прощания следует повторять регулярно в начале и в конце занятия. Постепенно ребенок станет проявлять больше инициативы, научится приветствовать педагога при встрече и прощании самостоятельно. Эта игра полезна тем, что учит правилам поведения между людьми.

 Кто это?
Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта; развитие внимания.

Оборудование: мишка, таблички.

Ход игры: Педагог показывает детям игрушку (мишка спрятался). Говорит: "Ой! Кто это? Кто там?" (с табличками). Затем мишка показывается со словами: "Привет! Это мишка!"(с табличками). Мишка кланяется, танцует, вертится в разные стороны, затем снова прячется. Игру можно повторить несколько раз.

Лови мячик!

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта; развитие движений.

Оборудование: небольшой резиновый мячик или пластмассовый шарик, таблички.
Ход игры: Педагог берет в руки мячик, предлагает ребенку поиграть с ним. Лучше организовать игру на полу: педагог и ребенок сидят напротив друг друга, широко расставив ноги, чтобы мячик не укатился мимо. Педагог: "Будем играть". "Держи мяч!" Педагог катит мячик по направлению к ребенку. Затем побуждает его катить мячик в обратном направлении, ловит мяч, эмоционально комментирует ход игры: "Кати мячик! Оп! Поймала мяч!" Игра проводится в течение некоторого времени, прекратить игру следует при первом признаке усталости или потере интереса со стороны ребенка.

Петрушка

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Оборудование: кукла Петрушка (би-ба-бо), таблички.
Ход игры: Незаметно для ребенка педагог надевает на руку игрушку, затем начинает игру. Петрушка подходит к малышу, кланяется. Педагог говорит (с использованием таблички): "Это Петрушка". Затем Петрушка предлагает малышу поздороваться, берет его руку в свои: "Привет" (с табличкой). После этого Петрушка выполняет различные действия: хлопает в ладоши, танцует и поет, предлагая ребенку повторить эти действия. Давай хлопать в ладошки: "Хлоп-хлоп-хлоп!" Давай танцевать: "Ля-ля-ля! Ля-ля-ля!" Затем Петрушка прячется и появляется вновь. Игра заканчивается тем, что игрушка прощается и уходит.

Кошка.
Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Оборудование: мягкая игрушка кошка, таблички.

Ход игры: Педагог показывает ребенку игрушечную кошку и предлагает погладить ее: "Это кошка". (с табличкой) Давай погладим котёнка – вот так. Можно продолжить игру с кошкой: напоить ее молочком, показать, как кошка умеет прыгать, махать хвостиком.

Шарик

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Оборудование: маленький пластмассовый шарик (который может поместиться в зажатой ладони), таблички.
Ход игры: Педагог показывает ребенку шарик и предлагает поиграть: "Будем играть". "Это шар". После этого педагог убирает руки за спину и прячет шарик в кулак. Затем выставляет обе руки, зажатые в кулаки, вперед и предлагает ребенку угадать и показать, в какой руке находится шарик. После чего переворачивает руку и раскрывает ладонь. Детям нравится эта игра, поэтому, скорее всего, игровое действие придется повторить многократно.

Платочек

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Оборудование: большой яркий шелковый платок (желательно, чтобы платок не электризовался).

Ход игры: Перед началом игры приготовьте платок: желательно, чтобы он был приятным на ощупь, красивой расцветки. Допустимо сначала пользоваться полупрозрачным платком (в этом случае ребенок может наблюдать из-под него за тем, что происходит вокруг и не испугается внезапной темноты и потери видимости). В дальнейшем можно использовать непрозрачные платки. Удобно играть в эту игру, сидя на ковре. Предложите ребенку поиграть с платком. Наденьте платок себе на голову со словами: "Найди меня!" Ребенок с удовольствием стянет платок у вас с головы. После этого предложите спрятаться малышу: "Где же наш Андрей? Андрей, ты где? Ау!" После этих слов стяните платок с головы ребенка, приобнимите его, порадуйтесь вместе с ним встрече. Игру можно повторять многократно.

Часики

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта.

Ход игры: В начале игры педагог обращает внимание ребенка на настенные часы, затем предлагает поиграть в часы. Часы тикают: «тик-так!»  Педагог садится на пол, усаживает ребенка к себе на колени лицом к лицу, берет руки ребенка в свои (руки согнуты в локтях) и начинает имитировать ход часов – осуществляет ритмичные движения вперед-назад, увлекая за собой ребенка. Эту же игру можно проводить, поочередно сменяя ритм, – часики могут тикать медленно и быстро.

